

Békéscsaba, VIII. Múzeum krt. 14/16.

Körösvidék

Magyar Nemzeti Mű- Hirleposztálya

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolvasó szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Miféle zaj

Ez megint, Bukarest felől? Egy-két napja is alig múlt még annak, hogy Titulescu, a hírhedt oláh miniszterelnök, a rádió mikrofonja útján kiáltotta világgá nagy szentenciáit és most, jóformán egy szempillantás múlva a rádió holmi bukaresti zavarokról ad hírt. Még egy-két öntelt mellveregetés az oláh király előtt, hivatkozás az érdemekre — és azután kivonul a Titulescut is magáénak valló Tatarescu kormány a bársonyszékek rezidenciáiból.

Heves balkáni vérmérsékletre vall az eseményeknek és a gesztusoknak ilyen gyors váltakozása.

Csak azt nem értjük, hogyan akar ez a Románia az európai konszolidáció megteremtésében szerepet betölteni, amikor még a saját belső konszolidációját sem tudja megteremteni?

Tatarescu miniszterelnök távozására kétségtelenül kisebb szenzáció, mint elődjéé volt, akít meggyilkoltak, de hogy politikai jelentőség tekintetében melyik a nagyobb esemény, azt csak a közeli napok vagy hetek dönthetik el.

A vérengző oláh vasgárdisták ellen folytatott per és annak befejező akkordja feltárta azt a veszedelmes lángengert, amely ott lobog az oláh belpolitika bizonytalanul repedező kérge alatt.

Lent a mélyben, a földalatti szervezeteiben a gyilkolásnak, rablásnak és gyújtogatásnak: a legsötétebb oláh, balkáni fanatizmusnak a kifent kései, fent pedig az alattomoságnak, a fondorlatos lopkodásnak és a hamisító ámitgatásnak a sziszegő kígyói!

Ebben a pillanatban úgy látszik, mintha összecsapásra készülneek ezek a gonosz erők.

Nekünk és a hozzánk meglazíthatatlanul erős kötelékekkel fűződő erdélyi magyarságnak szinte mindig, hogy a kétféle uralom közül pillanatnyilag melyik kerül ki győztesen. A mi szempontunkból csak azért figyelemreméltó ez a küzdelem, mert minden mozzanatával újra, meg újra felhívja a művelt világ figyelmét arra, hogy mi is az a balkáni veszedelem, amelyet közelebb engedtek Európa szívéhez a feldarabolt Magyarország testén keresztül!

Magyar válasz Titulescu kirohanására — az angol sajtóban

London, április 6. A „Times” jelenti Budapestről, hogy Titulescu legutóbbi revízióellenes beszéde nagy felháborodást keltett Magyarországon. A lap ezzel kapcsolatban idézi azt az erőlyes választ, amelyet Somsich László gróf Titulescu beszédére a felsőházban adott.

A pénzügyminiszter benyújtotta az új költségvetést

A képviselőház pénteki ülésén nyújtotta be Imrédy Béla pénzügyminiszter a jövőévi költségvetésről szóló törvényjavaslatot és nagy beszédet mondott. A költségvetés végösszege mindenestre kisebb lesz, mint a múltévi, de a pontos végösszeg még nem ismertes. Hír szerint 750 millió körül mozog.

Feszült hangulat Romániában Megbukott a Tatarescu-kormány

Bukarest, április 6. Tegnap este hivatalosan megerősítettek a Tatarescu lemondásáról szóló híreket. E szerint Tatarescu miniszterelnök a királynál volt ebédén, ahonnan 4 órakor távozott el. A hosszas kihallgatás alatt a miniszterelnök a vasgárdista perben hozandó ítélet következtében előálló helyzetet tárgyalta meg a királlyal.

Egyenlőre 5 órakor a törvényesek meghozta ítéletét, amelynek elhangzása után Tatarescu telefonon kért újabb kihallgatást a királytól. Öt órakor jelent meg a miniszterelnök az újabb kihallgatáson. Néhány perccel később érkezett meg Angelescu közoktatásügyi miniszter is. A közös kihallgatáson Tatarescu közölte a királlyal, hogy Inculec belügyminiszter, Titulescu külügyminiszter és Jamandi belügyi államtitkár a Duca perben hozott ítélet miatt beadták lemondásukat.

A román miniszterelnök ezután beadta az egész kormány lemondását, a király azonban ezt nem fogadta el. Ezután Tatarescu szűk körű minisztertanácsot tartott. Hét órakor a miniszterelnök újból a királyhoz ment. Mindezekből azt következtetik, hogy a király a jelenlegi összetételében akarja megtartani a kormányt. Politikai körökben azonban tegnap este úgy ítélték meg a helyzetet, hogy a kormány megmaradása teljesen lehetetlen, mert Titulescu, Inculec és Jamandi semmi körülmények között nem vonják vissza lemondásukat, sőt az este elterjedt hírek szerint Uica tábornok hadügyminiszter is csatlakozott a lemondókhoz.

A helyzet igen feszült és homályos. A cenzura csak a hivatalos jelentések közzétételét engedi meg. Politikai körökben már is újabb kormánylisták forognak kézen. Ezek közül kettő a legvalószínűbb. Az egyik élén Angelescu és Bratianu György, a másik élén Dinó Bratianu és György Bratianu állanak. Tekintettel a szigorú cenzurára, közelebbi részleteket nem lehet megtudni. A kamara folyosóin csütörtökön este az a valószínűnek látszó hír terjedt el, hogy a király fogadja Zelea Codreanut, a vasgárdisták felmentett parancsnokát.

Bukarest, április 6. Dinó Bratianu, a liberális párt elnöke, tegnap este Rómába utazott. Utjának célja ismeretlen. Beavatott körökben azonban azt hiszik, hogy pénzügyi tárgyalásokról van szó.

Fegyveres csapatok Bukarest utcáin

London, április 6. Az angol lapok megállapítják, hogy a Duca gyilkosai ellen hozott páratlanul enyhe ítélet súlyosan megrendítette a román kormány tekintélyét. A „Times” bukaresti levelezője kiemeli, hogy ellentétek merültek fel a kormány és a katonai hatóságok között. Romániában

feszült a léghő. Az ítéletet a vasgárdisták számára kiállított ártatlansági bizonyítványnak tekintik. Messzemenő óvó intézkedésekkel akarják a rendet biztosítani. A vasgárda tüntetésekkel akarja megünnepelni a vádlottak szabadonbocsátását. Az utcákon fegyveres csapatok cirkálnak.

A News Cronicle jelenti Békéből, hogy a szigorú román sajtócenzura mellett érkező hírek mutatják, hogy Romániában válságos a helyzet. Az ítélet Tatarescu miniszterelnök súlyos erkölcsi veresége. Hivatalbalépésekor megfogadta, hogy elsöpri a vasgárdát. Ez nem sikerült. Titulescunak is le kell mondania, mert neve elsősk között szerepelt a vasgárdisták által kiszemelt áldozatok között.

Diktatura ?

Bukarest, április 6. Romániában nagy az izgalom. Azt hiszik, hogy a parlamentáris kormányzatnak vége van és most a diktatura valamilyen formája következik. A minisztertanácsot ma délelőtre hívták össze. Ezen a tanácskozáson döntenek arról, hogy végkép visszalép a kormány és helyet ad a diktaturának. Hire jár, hogy az uralkodó bizalmi nyilatkozattal mégis lehetővé fogja tenni Tatarescunak és minisztertársainak, hogy hivatalukba maradhassanak. Egy másik hír szerint egyedül Titulescu ragaszkodik lemondásához és semmi szín alatt nem akarja tovább vezetni a külügyminisztériumot.

Fellendül

a hazai gyapjuértékesítés

A MTL illetékes helyen arról értesült, hogy a gyapjutermelés megfelelő áron való értékesítésére folyó tárgyalások eredményesen befejeződtek. A belföldi ipar kötelezettséget vállal, hogy a gyapjudény végéig 3 és fél millió kg. hazai gyapjut vesz a világpiaci ár felett 30 százalékos felárral. Az eladás és a vétel jegyzék mellett történik, ami a termelőnek kifizetett vételár ellenőrzését teszi lehetővé. Az árakat becsülő bizottság fogja megállapítani. Gondoskodás történik arról is, hogy ezek az árak a legszélesebb körökben ismertté váljanak. A kivitelle kerülő gyapjunak árupengő ellenében való exportálását biztosítják.

Dr Márky Barna a békéscsabai városházán

Dr Márky Barna, Békés vármegye alispánja, április 6-án, pénteken reggel Békéscsabára érkezett és a városháza hivatalában, a tűzoltóságon megtartotta a szokásos évi hivatallátogatást.

Dr Márky Barna alispán kíséretében volt Mézes János vm. számvevőségi főtanácsos és dr Ugrin László vm. másodfőjegyző.

A látogatás végeztével dr Márky Barna alispán János Gyula polgármesternek teljes elismerését és megaláztatását fejezte ki a látottak felett.

Az orosházi ev. lelkészválasztás előkészületei

Orosházáról jelentik: Az orosházi ágostai hitvallású hívek között nagy érdeklődés mutatkozik a lelkészválasztás iránt. Vasárnap már megkezdődnek a próbaszónoklatok.

Az első, aki most vasárnap a próbaszónoklatot tartja, Benkóczy Dániel battonyai lelkész, április 15 én Fürst Ervin szentatornyai lelkész szónoklata következik, április 22-én pedig Kirner Gusztáv békéscsabai gimnáziumi vallásnár tartja meg a próbaszónoklatot, amelynek sorát április hó 29 én Nikodémusz Károly brassói tb. főesperes zárja be.

Júniusban nagyszerű tárgysorsjátékot rendez a rádió

A rádió ismét azzal kedveskedik közönségének, hogy júniusban nagy tárgysorsjátékot rendez, amelyben sok értékes és hasznos nyeremény kerül kiosorolásra. Minthogy minden egyes rádióengedélyes részt vesz ezen a tárgysorsjátékon, minden érdeklődőnek sietnie kell, hogy mennél hamarabb lépjen az előfizetők közé. Azoknak, akik a rádióknak már előfizetői, nem kell egyetlen egy lépést sem tenniük, mert a sorsjátékon pusztán már azért mert rádióengedélyesek, részt fognak venni és a nyeremény valószínűleg az ötükkbe hull. A rádió ezen aktivitását és elevenességét csak örömmel fogadhatja mindenki, mert saját társadalmunk érdeke, hogy rádióknak mennél jobban megerősödve szolgálhassa a hallgató közönség ügyét és minden téren szórakoztathassa és tájékoztathassa a társadalmat. Siessen előfizetni a rádióra. Jelentkezni lehet Békéscsaba I. postahivatalnál, 21 számú ajtó. Az előfizetési díj havi 2.40 P. (pr.)

Kulturstély a MÁV Olvasókörben

A békéscsabai MÁV Zene és Dal-egylet az Olvasókörrel egyetemlegesen április 8-án este 7 órai kezdettel az Olvasókör helyiségében kulturstélyt rendez, amelyre az állomás tényleges és nyugdíjas személyzetét, valamint a kulturstélyt támogató ismerősöket és vendégeket tisztelettel meghívja a Rendezőség.

Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a kulturstély alapja javára köszönettel fogad a rendezőség.

A műsor a következő:
Jelige. Hiszekegy. Előadja a MÁV énekkar.

Kulturbeszéd. Tartja: Papp Gábor ref. s. lelkész.

Dalünnepen. Előadja a MÁV énekkar.

János gazda bajban van. Tréfás vígjáték. Előadják: Bereczky Pál és Vincze Béla.

Sajti Mátyás tárogatón játszik. Zöld-szalón. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Kormányos Rózsi-ka, Bereczky Pál és Balogh Sándor.

Irredenta ének. Előadja: Hricsovinyi István.

Magyar dal a XVII. századból. Előadja: Erdős Jolán.

Sír a nóta... Előadja a MÁV énekkar.

Jó zenéről, italookról és a vendégek kellemes szórakoztatásáról a vezetőség gondoskodik.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Háborúra uszít az oláh sajtó a biztosan bekövetkező békerevizió ellen

Bukarest, április 6.
Az „Universul” vezércikkben foglalkozik a képviselőház tegnapi ülésével, amelyen Maniu és Titulescu a revízió ügyéről

beszélt. A cikk a következő szavakkal végződik: Készüljünk fel, legyen elegendő hadifelszerelésünk, mert csak így tudunk ellenállni a revíziós törekvéseknek.

Kialakulóban van a francia közalkalmazottak általános sztrájkja

Páris, április 6.
A közalkalmazottak általános sztrájkja egyre jobban fenyeget s elkerülhetetlennek látszik. A kisebb

tüntető sztrájkok tovább tartanak. Tegnap a párisi pénzverde ötszáz munkása szüntette be egy fél órára a munkát.

Kommunista szervezkedés az eszperantó tanfolyamokon

Budapest, április 6.
A főkapitányság politikai osztálya hosszabb nyomozás után megállapította, hogy a munkás eszperantisták nemzetközi szervezetében nyelvtanulás és gyakorlás ürügye alatt titkos kommunista szervezkedés folyik. Ezért az egyesület

14 vezetőségi tagját ma éjjel előállították és részint bűnvádi, részint közigazgatási eljárás alá vonják őket. A lakásukon tartott házkutatás alkalmával sok röpíraton kívül egy kommunista lap példányait is megtalálták.

Nagy az érdeklődés az evangélikus vallásos estély iránt

Elővetelben vásárolják az értékes műsorú esté jegyeit

Mint ismeretes, a magyarországi evangélikus lelkészek április 10—12. napjain országos kongresszust rendeznek Békéscsabán.

A vendégek április 10-én, kedden délután 12 óra 40 perckor érkeznek Budapest felől Békéscsabára.

Kedden d. u. 7 órakor magyar nyelvű istentisztelet lesz a nagytemplomban. Az oltári szolgálatot végzi D. D. Raffay Sándor, az Igét hirdeti Túróczy Zoltán győri lelkész, a MELE főtitkára. Offeratórium a békéscsabai ev. árvaház javára.

Szerdán délután 1 órakor a vendégek tiszteletére bankett lesz a presbiteri teremben, amelyre a Körösvidék könyvkereskedésében és az Ev. könyvkereskedésben lehet jelentkezni.

Szerdán este evangélikus vallásos estély lesz a Vigadóban

Szerdán este fél 7 órakor a városi Vigadó nagytermében vallásos estély lesz.

Az estélyt megnyitja D. D. Raf-

fay Sándor püspök, az evangélikus öntudatról előadást tart D. Kapi Béla püspök, Bethlen Gábor fejedelemről Jánossy Gyula polgármester beszél, énekeket ad elő a budapesti evang. férfikvartett Wellner Jenő karnagy vezetésével, hegedűn játszik Dulien Klára hegedűművész, költeményeiből felolvass Kutas Kálmán szombathelyi lelkész. A befolyó adományok az árvaház javára szolgálnak.

Ugy a szerda déli bankettre előjegyzéseket, mint a vallásos estélyre szóló jegyeket ajánlatos jóelőre biztosítani. Előjegyzéseket a Körösvidék könyvkereskedésében és az Ev. könyvkereskedésben lehet bejelenteni.

Az estély iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Amulett.

— Mi van az amulettjében, nagyságos asszonyom?

— Egy fűrt a férjem hajából emléknek.

— Hogyan? Már meghalt a kedves férje?

— Nem, csak kopasz.

CSABA MOZGÓ

Április 7-8-án, szombaton fél 7, fél 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor

Vasárnap a 3 órai előadás zóna.

500 gyönyörű nő káprázatos parádéja, a pénz, a siker, a karrier grandiózus színjátéka a

Táncoló tündérek

(Tánc az arany körül)

Mindenkinek felejthetetlen élménye lesz ez az operett-revü.

W. Warren. R. Keeler, Joan Blondell.

Fatty a cukrász.

Magyar híradó.

HIREK

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!
Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani szíveskedjenek, annyival is inkább, nehogy az újság küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— Adomány a gyermeknyaraltatás céljára. A békéscsabai szegény iskolás gyermekek nyaraltatására Kovács Mihály gőzmalma 80 pengő adományozott.

— Albrecht királyi herceg Debrecenben. A Hortobágyon szokásos évenkénti vadlibavadászaton is részt vesz Albrecht királyi herceg, aki csütörtökön reggel érkezett meg Debrecenbe. A libavadászaton a királyi herceg társaságában lesz báró Vay László főispán is.

— Három vármegye cséplőgéptulajdonosainak kiküldöttei vasárnap értekezletet tartanak Orosházán. Orosházáról jelentik: Mint ismeretes, Békés vármegye cséplőtulajdonosai megalakították a cséplőtulajdonosok vármegyei csoportját, amelyhez ma már csaknem minden helység cséplősei csatlakozásukat jelentették be. Szemenyei József, az orosházi cséplősök elnöke vasárnap délelőtt fél 10 re értekezletre hívta meg Orosházára Békés-, Csanád és Csongrád vármegye szakmai érdekképviseleteinek kiküldötteit, hogy az akció kiterjesztését megbeszéljék.

— Schönbergernek nem ünnep a március 15. A nyírlövői csendőrs a királyi ügyszélegen feljelentést tett Schönberger Miksa nyírlövői gazdasági ispán ellen, aki a feljelentés szerint nemzetgyalázó kifejezéseket használt. Schönberger ugyanis március 15-én állítólag kijelentette, hogy a március 15-ike nem ünnep, mert nincs Magyarország és zsidók előbb laktak e hazában, mint a magyarok. Schönberger ellen megindult az eljárás, amely tisztázni fogja a feljelentésben foglaltakat.

* Divatos nőruha selymek és szövetek olcsó árban kaphatók, ugyanott két új horgolt stór függöny és egy női nesseser eladó, Szigligeti-utca 9. sz.

— Nem szűnik meg a cementkártevés. A cementgyárak kártevés ez év végén lejár. A kartelszerződés megújítása végett a cementgyárak tárgyalásokat folytatnak. A kartelszerződést előreláthatólag további öt évre fogják meghosszabbítani.

— Új kartelen kívüli mészgyár. Wekerle Sándor ny. pénzügyminiszter Száron mészgyárat létesített. A mészgyár napi 2 wagent produkál és kartelen kívül működik.

— Emelkedik Magyarország angoliai vaj-, tojás- és baconkivitele. Magyarország egyre jelentősebb mennyiségekkel veszi ki részét az angoliai vaj-, tojás- és baconkivitelben. A március 17-én zárult héten a következő mennyiségeket vitték ki: vajat: 512.5 (előző héten 359.5) mázst, tojást 1.209 (—) és bacont 165 (164.5) mázst.

— A vállalati úton végrehajtandó közmunkák általános és részletes feltételeinek reformja. A Magyar Racionalizálási Bizottság a Kereskedelmi Minisztériumtól nyert felhatalmazás alapján az összes érdekelt mérnöki és ipari érdekképviseletek bevonásával, már közel egy éve dolgozik a közmunkák és a középítkezésekre vonatkozó általános és részletes feltételeknek a mai kor színvonalának megfelelő átdolgozásán. Ez a munka igen serényen folyik és azon 32 szakbizottság dolgozik.

— A péti só hollandiai exportja. Zsilinszky Gábor, a péti nitrogéngyár Rt. vezérigazgatója fontos üzleti tárgyalásokat folytat Hollandiában. Hollandia az elmúlt évben jelentékeny mennyiségű péti sót vásárolt a péti nitrogéngyártól és Zsilinszky Gábor vezérigazgató tárgyalásai a hollandiai kivitel további fejlesztését célozzák.

• Asztma és szívbetegek, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

— Harminchárom százalékos utazási kedvezmény Budapestre április 7-től ápr. 15-ig. Igazolványok a Menetjegyirodában kaphatók.

— A Stefánia-táncestélyt a jövő szombatra halasztották. Mint értesülünk, a ma, szombaton estére tervezett Stefánia tea- és táncestély technikai akadályok miatt elmarad, illetve a rendezőség április 14-ére, a jövő szombatra halasztotta el. A táncestélyt a »Csaba« szálló téli kertjében rendezik este 9 órai kezdettel az Orsz. Stefánia Szövetség békéscsabai fiókjára. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a jótékony célra szívesen fogad s a szövetség tagjait, valamint az érdeklődőket ezuton is örömmel hívja meg az elnökség.

— Frontharcosok! A békési országháza avató ünnepére a csabai egyenruhás frontharcosok vasárnap délelőtt 7 óra 59 perckor indulnak a Kossuth-téri AEGV. állomásról. — Csoportelnök.

— Mütrágya — kávéból? Sao Paoloból érkező jelentés szerint az ottani vegyészek hosszas kísérletezés után olyan eljárást fedeztek fel, amellyel a kávéból rendkívül értékes mütrágyát lehet nyerni, amelyet különösen a cukornád, gyapot, gabona, gyümölcs, sőt maga a kávé termelésénél is nagy haszonnal lehet alkalmazni. Minden előkészület megtörtént már arra, hogy az új eljárást a gyakorlati életbe átvigyék és már több vállalat is alakult a szabadalom kihasználására. Az első kávé mütrágyagyártó Osasceban állítja fel. A kávéból készült mütrágya állítólag alig tízedrésze a mai mütrágya árának. Az új eljárással egy csapásra megszűnnek a kávéfeleslegék elárasztásából származó rengeteg kár is.

— Megbeszélés a kerekű utkövezése ügyében. A kerekű tanyai és az ujkigyósi érdekeltek április 8-án délután 2 órakor a kerekű tanyai evangélikus iskolában megbeszélést tartanak. A megbeszélés tárgya a békéscsaba-kerekű-ujkigyósi ut kövezésének ügye és küldöttség szervezése.

„SIDOL“ fém-tisztító
olcsó
a használatban!
UJJAIT NEM MARJA!

— **Növendékhangverseny.** A békéscsabai m. kir. áll. Lorántffy Zsuzsanna leányliceum e hó 8-án, vasárnap rendezi szokásos évi hangversenyét. Délelőtt 10 órakor Vince Ernő, Környey László, Stern Sándorné, délután 4 órakor Weiser Lajos, Paukert Hugó, Bacher Jolán és Debreczeny Miklósné növendékei szerepelnek. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen látnak.

— **Adásvételi szerződések jóváhagyása.** Békés vármegye közgazgatási bizottságának gazdasági albizottsága által Opauszki Mihály és Halustyak Pál, Kovács Zsófia és tsai és Gajdác Pál és neje, Varga Adam és Zelenyánszki Pál, Sudák Pálné Bohus K. Judit és Malina Jánosné Kerepoczki Mária, Ancsin Mátyásné Rohoska Mária és Vozár Adam István és neje, Uhrin Jánosné Orvos Zsófia és Hrabovszky János és neje, Andó Pálné, Csajki Judit és Csajki János, Faragó János és tsai és Uhrin Márton és neje, Vozár Adam István és Árvai Jenő és neje, Csepregi Györgyné Ormri Mária és Orodán János, Rohoska Pál és tsai és Orodán János és neje, Darabos János és Opauszki Mihály békéscsabai lakosok adásvételi tárgyában kelt határozatok jóváhagyattak. — Ezen határozatok ellen fellebbezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztí főügyésze és az erdőfelügyelőség tejeszhetnek elő.

— **Két ló szekerestül lezuhant a töltésről és a folyóba veszett.** Szegedről jelentik: Csütörtök délután Nyári Imre kecskéstelepi fuvaros a Ballagi-tó melletti ártérről két kis fiával homokot fuvarozott. A homokrakománnyal megindultak a lovak a Tisza töltésén vezető úton, majd az esőzésből átázott uttesten a kocsit egyszerűen megcsuszott s a következő pillanatban lovasul együtt a folyóba zuhant. Még szerencse, hogy a fuvaros és két kisló gyalogszerrel baktattak s így ők a töltésen maradván, megmenekültek a katasztrófától. A folyóba fordult, homokkal megrakott kocsit azonnal elmerült, a két lovat pedig a közelben tartózkodó munkások majd a kihívott tűzoltók próbálták kimenteni. Minden igyekezet hiábavalónak bizonyult s hosszas küzdelem után a két ló is eltűnt a habokban.

— **Javult a magyar gépipar helyzete.** A magyar vas- és gépipar helyzete 1934. év tavaszán valamivel kedvezőbb képet mutat, mint 1933-ban. A foglalkoztatás is, amely ennek a ténynek az eredménye, — előnyösebb képet mutat. Számszerűen a javulás cca 15%. A gépiparban foglalkoztatott munkások száma ezidőszent 32—33.000.

— **Meghosszabbították az ebzárlatot Békéscsabán.** Mint értesülünk Békéscsaba város bel- és külterületére nézve a polgármester a fennálló ebzárlatot június 16-ig meghosszabbította.

— **Halálos gyermekjáték a tanyán.** Mint jelentik, megdöbbentő halálos gyermektragédia játszódott le egy kunhegyesi tanyán. Kovács Mihály 14 éves fiú pajtásaival játszadozott a tanya udvarán. Játék közben kötelelet vett elő s azt mondta barátainak, hogy most megmutatja, miképen végeznek életükkel az öngyilkosjelöltek. A kötelelet felakasztotta az ől gerendájára, felállt egy zsámolyra s az előre elkészített hurkot a nyakára tette, kirugta maga alól a zsámolyt. A fiú pajtásai mosolyogva nézték az esetet, csak akkor hökkentek már meg, mikor Kovács Mihály kivörösödött arccal fuldokolni kezdett. A gyermekek ekkor segítségért szaladtak, mire azonban a tanyabeliek odaértek, a szerencsétlen gyermek már halott volt.

• **Epe- és májbetegségeknél,** epe- és sárgaság eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti.

— **Farkasok garázdálkodtak Hajdunánás határában?** A hajdunánási csendőrség ma jelentette, hogy az utóbbi napokban, különösen pedig április 4-én ismeretlen ragadozók tüntek fel Hajdunánás környékén és a határban, Molnár András garázdálkodónak és társainak 78 juhát lefojtották, majd pedig szétépték. A hajdunánási garázdálkodók között nagy nyugtalanság tört ki, mert az a gyanu, hogy a juhnyájak között farkasok garázdálkodnak. Ezt egyelőre nem lehetett teljes bizonyossággal megállapítani, mert a pásztrok a farkasokat nem látták. A csendőrségnek az a gyanuja, hogy esetleg kóbor kutyák tépték szét a juhokat, vagy pedig egy elvadult és ismét farkassá változott farkaskutya garázdálkodik a hajdunánási juhnyájak között. A hajdunánási rendőrség felkérte az ottani vadásztársulatot, hogy a garázda ragadozók, esetleg farkasok ellen indítson hajtóvadászatot.

A budapesti **MÁNUS RT.**
közismerten kiváló
szőnyegfonalai,
alapananyagjai, stb.
a legnagyobb
választékban
budapesti napi áron
beszerezhetőek!
MÁNUS LERAKAT a
DOBÓ kézimunka-
szalonban.
Vevőinknek ingyen szővőtanfolyam.

Iparengedély-változások
március hónapban Békéscsabán

Közel negyven új iparengedélyt adtak ki

Hivatalos helyről szerzett kimutatás szerint március hónapban Békéscsabán az alábbi iparengedélyváltozások történtek:

Iparengedélyt kaptak: Novák András cukorka, déligyümölcs, baromfi és tojáskereskedő, Kovács István szatócs, Hönig Ernő bornyagykereskedő, Hugvecz János fűszer- és vegyeskereskedő, Hankó Pál korcsmáros, Diószegi József és társa műszer és puskműves, Tüzelőanyag- és Áruker. kft. sör nagybani és kicsinybani adásvétele és közvetítése, Varga Sándor szató, Sándor Béláné zöldség, gyümölcs, déligyümölcs és élelmiszerkereskedő, Melich Mátyás mézáró és hentes, Szabó Pál borbély

és fodrász, Durai Pál csizmadia, Dandé Istvánné paplankészítő, ifj. Szász Mihály fűszer, élelmiszer és vegyeskereskedő, Viczián György zöldségkereskedő, Gáspár Sándor cipőkrém és fűzőkereskedő, Valentin János fűszer és vegyeskereskedő, Adler Sámuel szatócs, Vas Tibor szállítmányozó és fuvarozó, élelmicikk, fűszer stb. adásvétele és közvetítése, ifj. Svecz Mihály műkö- és betonkereskedő, ifj. Molnár Pál kőműves és ácsmester, Ratay Zsófia nőiszabó, Hoffmann Adam borbély és fodrász fióküzlet, Pluhár Erzsébet uriszabó, Abraham Andrásné szatócs, özv. Zelenák Istvánné fűszer- és vegyeskereskedő, Ernszt Dezső rőfős és rövidárukereskedő, Molnár Mihály szőnyeg és egyéb házi szöttek háziiparszerű készítő, Schlésinger Pál és Társa kárpitos, Schöder Géza kovács, Hajtár Mihály kerékgyártó, Holecz Pál cipész, Krisztof Andras ácsmesteri ipar üzésére.

Iparáról lemondott: Unyatyinszki János és neje baromfi, tojáskereskedő, Szarka András lakatos, Princz Mátyás élelmiszer, gyümölcs, cukorka kereskedő, Kovács Pál műszerész és puskműves, Szlancsik György szabó, Izsák Ferenc műszerész és villany szerelő, Kosznai Mihály szobafestő és mázó, Kraszkó Mihály cipész, Mitykó Mihály kisebb kőműves, Schneck Aladar kötszővő, Hrubecz Mihályné baromfi, tojáskereskedő, özv. Mladonyczki Györgyné fűszer és vegyeskereskedő, Pongrácz András szalmakalapkereskedő.

Egyéb változások: Tóth Lajosné tört paprika stb. kereskedő március 3-tól szeptember 3-ig, Faragó Jánosné baromfi és tojáskereskedő március 5-től szeptember 5-ig szünetelteti iparát, Scharzenelló Olivo fagyaltkészítő és cukrászárkereskedő március hó 20-tól újból folytatja iparát.

A fentiek szerint az elmúlt hónapban Békéscsabán harminchárom iparengedélyt adtak ki, míg iparukról tizenhárom mondtak le, ketten iparszüneteltetést, egy pedig iparának újból való folytatását jelentette be. Márciusban az utóbbi időkben nem igen tapasztalt mértékben emelkedett az iparengedéllyel bírók száma.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. április 6-án délelben.

Hőminimum + 5,0 °C
Hőmaximum + 15,4 °C
A föld felszínén + 4,0 °C
Légnyomás 758,4 mm.
Csapadék 4,3 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Délkeleti, déli légáramlás, némely helyen esetleg kisebb futó esők, A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Május hó 1-re keresek

1-2 szobás

berendezett

garzon lakást

fürdőszobával, vagy használattal.
Cim: **VELITS, Shell Kőolaj ki-
rendeltsége, Andrassy-ut 25.**

Magyar Könyvnap 1934-ben

Mint az elmúlt években, úgy az idén is, június első napjaiban rendezik a magyar könyvnapot. Az idei könyvnapra kerülő könyvek úgy tartalmában, mint kiállításban messze felülmúlják az eddigi könyvnap kiadványokat.

A könyvnapra kerülő könyveket az alábbiakban ismertetjük:

Gulácsy Irén: Fekete völgyének (az eddigi 20 pengő helyett) kötve 5 pengő.

Cholnoky Jenő: Kárpátoktól az Adriáig (ez a mű a revíziós eszméket szolgálja) 4.80 P.

Babits Mihály: Az európai irodalom története (kötve) 3 P.

Papp Jenő (a rádió krónikása)

A mai Magyarország erkölcsrajza. (Kötve) 3 P.

Ady Endre összes költeményei (az eddigi 18 P helyett) 4 P.

Molnár Ferenc: Pál utcai fiúk 2 P.

Donászy Ferenc: Buda hőse.

Ráth Végh István: Magyar kurióziumok.

Sik Sándor: István király (dráma).

Márai: Egy polgár vallomása. Füzve 2, kötve 3 P.

Körmeny: A boldog emberöltő. 3.40.

Mécs László legszebb versei. Autológia. (Kb. 3.— P)

A magyar helyesírás zsebszótára, kb. 2.— P.

Földes: Mária jól érett Ezenkívül négyféle Dante-kiadású könyv 1.90 pengős áron.

Tekintettel arra, hogy a kiadók a fenti könyvekből csak korlátolt példányszámot fognak kiadni, a **Körösvidék** könyvkereskedése felkéri

Sport

Uj felszerelést kapott a békéscsabai Postás Sport Egylet

Még egy hónapja sincs, hogy beszámoltunk arról, hogy a Postás Sport Egylet békéscsabai csoportja új vezetőséget kapott és máris örömmel számolhatunk be azokról a gyors ütemű előkészületekről, amelyek ezen egyesület kebelében lefolynak. Állandóan folynak a tréningek. Egy hete érkezett meg a pesti központtól egy pompás futball felszerelés. A labdarúgó-szakosztály már fel van szerelve 2 labdával, 11 inggel, 22 nadrággal, 1 kapusszövetrel, 11 lábszárvédővel, 6 pár bokavédővel, 6 pár sipsontvédővel, 11 pár cipővel, zászlókkal és határjelzőkkel és olyan teljes felszereléssel, amely szépsége és csinosága tekintetében is ritkítja párját. Ez az első alkalom, hogy a csabai postás társadalom hosszú évek óta befizetett sport-tagdíjaiért teljes felszerelést kapott a pesti központtól és így az aktív sportolás területére léphet. Azok, akik gyakrabban ki szoktak látogatni a CsAK pálya környékére és látják a szorgalmas készülődéseket, nem fognak túlságosan meglepődni, ha legközelebb a csabai sportkedvelő társadalom tapsai között látják felvonulni a Postás Sport Egylet csapatát. Rövidesen a vívó-szakosztály is megkezdí működését. Ma érkeztek meg a vívófelszerelések: sisakok, kesztyűk, kardok. Itt a sporthírek között említjük meg a csabai sportélet terén beállott azon öröndetes fejlődést is, hogy új Otthont kap a CsAK pálya mel-

A Kiadásért felelős Uhrin János.

lett a sportolás. Az elhanyagolt épületet, melyben régen vendéglő volt, már javában alakítják és rövidesen átadják rendeltetésének. A sportélet fellendülése egyúttal a csabai társadalom megerősödését jelenti.

Dr Kiss Kornél postaigazgató a a postaspont megteremtője adományozta a békéscsabai sportegyesület felszerelését.

A Tornaszövetség elhelyezési gondjai.

Rohamosan közeledik május hó vége és június hó eleje, a tornaszvilág bajnokságok terminusa. Az idegenforgalmi szakértők véleménye szerint, az előjelek után itélve, Budapesten ilyen nagy idegenforgalom, úgy külföldi, mint vidéki, ezideig még nem volt. A szállodai szobákat a külföldiek számára az érdekelték már jó előre lefoglalták. Azonban ezek igen kevésnek bizonyultak, hogy a jogos igények kielégíthetők legyenek, a szállodákon kívül igénybe kellett venni pensiókat, a diákszállókat, egyes intézetek férőhelyeit és magánlakásokat, miután azonban még ezek sem bizonyultak elegendőnek, az elszállásolás céljára igénybe kellett venni a laktanyákat is — amelyeket a honvédelmi minisztérium a nemzeti ügy érdekében szívesen bocsátott rendelkezésre. Miután va-

lószerűleg 15.20.000 embert kell elszállásolni, valóságos haditervet kellett kidolgozni. A többi résztvevő, illetve néző részben budapesti, részben olyan vidéki, aki nem igényel elszállásolást, mert igen könnyen a nagyszámú filléres vonattal még a megérkezés napján vissza is utazhat. A Tornaszövetségnek az a célja, hogy az elszállásolást úgy végezze el, hogy semmi panasz ne merülhessen fel, az a cél, hogy mindenki akár tornász, akár néző, a legkellemesebb emlékekkel távozzék. Egész vezérkar dolgozik egyelőre ugyancsak az elszállásolás megszervezésén, majd később pedig magán az elhelyezésen.

Radio

A rádió szombati műsora:

7: Hanglemek. 10: Felolvasás. 12.05: Somogyi Olga énekel. 13.30: Bertha István szalonzenekara. 17: Szoc. Missziót. előadása. 17.30: A Magyarországi Munkásdialektalek Szövetsége képviselőiben a Grafikai Munkások Senfelder Dárdája és a Munkásdalösszeállítás kombinált vegyeskara. 19: Hanglemek. 19.35: Lugossy István tárogatózik. 20.10: Előadás. 20.45: A bécsi rádióműsor közvetítése. 22.25: Cigányzene. 23.15: Jazzzene.

Közgazdaság

Bort iszik a magyar — de keveset

A hazai szőlőművelés és bortermelés megmentése

Irta: Dr Kállay Miklós m. kir. földművelésügyi miniszter

A bortermelésnél mutatkozó válság megoldásának harmadik fontos tényezője az értékesítés elősegítése. Azok az intézkedések, amelyek a minőségi termelés fokozását célozzák, szolgálják egyben, közvetve, a borértékesítés célját is. Az értékesítést, véleményem szerint elsősorban a belső fogyasztás emelésével kell elősegíteni. Magyarország évi borfogyasztásának fejkvótája az 1923-1926. évek átlagában 29.4 liter volt, ugyanakkor Franciaország fejkvótája 167.3 litert, Olaszországé 110.3 litert, Spanyolországé 85.1 litert tett ki. Nyilvánvaló tehát, hogy a belső fogyasztás emelésére még van lehetőség.

A bor fogyasztási adójának az elmúlt évben a felére történt leszállítása, a termelői kimerések engedélyezésének megkönnyítése s ezek számának emelkedése, kétségtelenül hozzájárultak a belső fogyasztásnak az elmúlt évben észlelt öröndetes fellendüléséhez. Megfelelő propagandával, kiállítások és szüreti ünnepségek rendezésével, társadalmi úton még sokat lehetne tenni a belső fogyasztás emelése érdekében.

Hasonlóképpen növelni kellene a szőlőnek, mint gyümölcsnek a fogyasztását is, mert sajnos, hazánkban a csemegeszőlő fogyasztása a nem szőlőtermelő országok fogyasztása állagának is alatta marad.

Kétségtelen azonban, hogy a belső fogyasztás remélt emelkedése dacára is minden esztendőben, de főleg a jobb termésű években jelentkezni fog körülbelül 800.000-1.000.000 hl. mennyiségű olyan bortermelés, amely beföldön el nem helyezhető s amely ha nem kerül

kivitelre vagy nem kapcsolatik ki valamilyen formában a belső piacból, a piaci árak kedvező alakulását állandóan akadályozza.

Bár borkivitelünk az utolsó években jelentős fejlődést mutat és az elmúlt évben megnyílt amerikai piac is komoly reményekre jogosít, bor-exportunk nagyobb arányú emelkedésére, főleg nemesebb boraink elhelyezését illetően, a mai gazdasági viszonyok között, a közel jövőben még sem igen számíthatunk. Minthogy borkivitelünk az utolsó évek tapasztalatai szerint az évenkénti 300.000 hl-t egyetemesen években legalább 500.000 hl. borfőlélegre kell számítanunk. E borfőlélegnek egy része párlattá feldolgozva, csemegesor előállítására, párlási célra szolgáló bor készítésére és más megengedett borkészítési eljárásokra használható, a másik részének ugyancsak párlattá feldolgozva, az élvezeti szerek előállításánál való felhasználása révén óhajtanék elhelyezést biztosítani.

Azok a kísérletek, amelyek a szőlőművelés katadinizálás útján való konzerválása és a keményebb héjú csemegeszőlő fajtáknak téli-re való eltarthatóvá tétele érdekében folynak, mind az értékesítés megkönnyítésének célját szolgálják.

A szőlészeti és borászati szakoktatásnak a modern szőlőgazdálkodás követelményeire képest való átszervezése, az állami közpincék szervezeti szabályainak a szőlőgazdaság és borkereskedelem mai viszonyaihoz alkalmazkodó tervbe-vett átdolgozása, mind olyan intézkedések, amelyekről várni lehet a magyar szőlőgazdaság újjáéledését. (Vége.)

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'65—18'05
100 Dollár	336'80—346'80
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Cseh korona	14'05—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40
100 Hollandi forint	231'90—233'30

Határleltés piac

Irányzat tartott, a forgalom közepes.

Gabonák:

77 kg. tv. buza	10'30—10'55
78 kg. tv.	10'40—10'65
79 kg. tv.	10'50—10'75
80 kg. tv.	10'60—10'85
Rozs	5'05—5'15
Takarmányárpa	8'90—9'00
Tengeri	9'00—9'10
Zab	9'55—9'65
Korpa	8'55—8'65
Sőrárpa	11'50—13'00

Készlet piaci

Irányzat barátságos, forgalom élénk. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 20, zab 15, tengeri 15-el jobb, rozs 5 fillérrel olcsóbb mázsánként. A többi termények árai változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatal könnyű 76—80, közép 88—90, nehéz 90—93.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetével az eddigi szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be- küldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Használt **Glintaszékelt kerekek** megvételre. Cimeket a kiadóba kérek. 1727

Úgyes fiut **cipésztanulónak** felvesz Mayerhoffer cipőgyár II., Vécsey-u. 18. 1732

Eladó 3 erős Hunor méhcsalád rakodó kaptárban. Műrajok akác előtt olcsón. VI. Kanálisi szőlők, Kvasz.

Házvezető gazdasszonyi állást keres, reprezentatív, 32 éves szerényigényű, tisztviselő özvegye. Cim a kiadóban.

Egy nagy gyümölcsös és **ház** eladó. III. Lahner-u. 8. 1722

Házvezetőt keresek, ki a háztartás minden ágában jártas. Levelek „Földbirtokos” jellegre e lap kiadóhivatalába küldendők. 1717

Egy **utcai szoba előszobával**, összes mellékhelyiségekkel május elsejére kiadó. Megtekinthető 11 órától 4-ig VI. Bajza-u. 7. 1711

Szív-u. 4 számú házban egyszobás lakás mellékhelyiségekkel havi 10 P-ért kiadó. Bővebbet Kocziszky Gyula mézárósnál Erzsébethelyen. 1705

Különálló kétszobás, előszobás uriház kiadó. VI., Bajza-u. 14.

A háztartás minden ágában jártas perfekt szakácsnót keresek. Irányi-u. 2., emelet.

Eladó egy szopósborju. IV., Eötvös-u. 2.

100 éves gyönyörű hálószoba eladó. Értékesíteni lehet délelőtt 9 től 11-ig, délután 1-től 3-ig. Urszinyi Dezsőné-utca 4 sz. 1742

Kiadó lakások: IV. ker. Berényi-utca 19 számú házban egy kétszobás lakás, egy háromszobás lakás és egy sarki üzlet-helyiség berendezéssel kiadó. Érdeklődi az összes lakások iránt Lepény Jánosnál VI., Perényi-u. 4. Ugyanott 5000 db gyökerező szép, szegélynek való **Dukszus** eladó. 1090

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.